

泥巴“捏”出记忆中的老南京

河海大学图书管理员朱敬伟用泥塑再现市井民俗

昨天,河海大学的小倪同学走进学校图书馆时吃了一惊,面前竟有古秦淮的牌坊、卖糖葫芦的小贩、穿着大褂看热闹的市民、正准备穿行而过的人力黄包车……都是用泥巴塑造的。

原来,这是河海大学图书馆为了“读书月”而特地进行的展出,这位泥塑创作者就是该图书馆的工作人员朱敬伟,这让不少得知“真相”的同学倍感亲切。

□校园新闻达人 邓星宇
见习记者 曾煜



图片来源于网络

记忆中的南京,是一种对城市的怀恋。”朱敬伟说,他平常还爱搜集南京老物件、老照片,体现在泥塑上就是使得这些老南京风貌的细节特别真实,“你看这古玩卖场十竹斋的窗户还能开、关,这窗花的纹路也是照着老照片做的。”

每件作品都有一个故事

“你望呆,我望呆,大家都望呆……请你猜一猜,蚂蚁打架了!”朱敬伟边唱童谣,边用手指着他刚完成没多久、还未来得及上色的泥塑:几个小孩围成一团,望着地上出神,夹着香烟的中年人、拄着拐杖的老爷爷都忍不住凑过来看看地上到底有什么,还有人一边看一边伸手,似乎想招呼旁边的人也来看,仔细一瞧,原来只是小孩们在看蚂蚁。

“我就是想用这些泥巴来讲我们童年的故事,每个泥塑都配一首童谣,到时候有机会展出,大家可以一边唱着南京童谣,一边回味小时候的乐趣。”朱敬伟说,完成一件作品差不多要花上一周时间,“虽然有前期构思,但在创作过程中,还会有一些再创造。”

以前一直在家里倒腾泥巴的朱敬伟可没少听老婆唠叨,“家里空间也不大,都被我捏泥巴挤满了,而且泥巴也脏,房间里、衣服上有时候全是泥,老婆就说,怎么这么大的人还玩泥巴。”

搬到仙霞路社区服务中心提供的实验室之后,朱敬伟说他可

以好好地捏泥巴、讲故事了,而且他讲的故事也越来越时髦,比如社区活动、街头舞蹈。

“我希望能明年做成100件泥塑作品,到时候好好地用这些泥巴讲讲南京的老故事、新故事。”

13岁的女儿也爱捏泥巴

女儿在朱敬伟的影响下,也开始捏泥巴了。“女儿挺理解我的,她自己也喜欢DIY,平常上学一有空就会来工作室和我一起捏泥巴。”朱敬伟说起女儿,特别自豪,“现在才13岁,不过学习彩塑也快2年了,你看这些小娃娃捏得挺传神的吧。”朱敬伟工作室的玻璃柜里,有近一半的空间都给了女儿:大大小小的彩塑娃娃凑起来差不多也有三四十个,形态各异,表情丰富。

“其实就是想把这个民间艺术传承下去,女儿学的彩塑虽然跟我单纯捏泥巴不一样,但这个兴趣爱好挺好的,既能动手又能动脑。”朱敬伟说,自从10月份在南京颜真卿纪念馆做了一次泥塑作品大展演之后,他便受到了媒体和社会的关注,现在已经有五六名志同道合的人经常来工作室交流捏泥心得。

问到招弟子的话题,朱敬伟认真地说:“要有一定的文化素质,对民间艺术了解、感兴趣,最好能有美术功底,而且要能吃苦耐劳,毕竟捏泥巴不是轻松活。”



捏出记忆中的老南京

跷起二郎腿的老翁抽着大杆子烟袋,等着老虎灶将水烧开,一旁热水瓶摆了一地;两家相邻的盐水鸭店里,老板们各自招揽客人;亨得利钟表店前有人一边下棋,一边等着旁边的馄饨煮好(见上图)……走进朱敬伟的工作室,看着泥巴捏出的老南京,有种穿越时空的感觉。

朱敬伟今年50岁,地地道道的南京人。他笑说自己从小就爱在泥巴堆里混,喜欢捏泥巴玩,没想到后来倒捏得有模有样。“这里面很多场景都是我自己的童年记忆,说不定这里面哪个小泥人就是我自己、我朋友甚至是我的长辈们。”

朱敬伟说最早开始成型地捏泥巴是在1987年,当时就是用泥巴和竹子来做一些建筑模型,有时候也会捏些小人,朋友看了喜欢,他就陆续送了人,最近这几年才开始成系统地捏。

“我现在的泥塑作品主要涵盖秦淮旧景,360个老行当、童真童趣等方面,不过它们也有交错的地方,但都反映了我们这代人

蔡天新是谁? 游历90多个国家的数学家、诗人。

蔡天新说:50万可以游遍全世界。他认为——

花钱留学不如出去旅游

周游世界难不难?对于很多没出国门的人来说,太梦幻。但蔡天新说,周游世界一点都不难,50万绝对可以舒舒服服地周游全世界了。

蔡天新是谁?浙江大学数学系教授、诗人,一个已经游历90多个国家的“驴友”。

应江苏省科协、江苏省科技干部进修学院的邀请,蔡天新昨天下午来到南京,和金陵中学的孩子们分享了他的旅程,他告诉孩子们:如果想出国留学,就先到国外看看吧,有准备比没准备强,但“说实话花钱留学还不如出去旅游”。

18年游遍90多个国家

蔡天新是个数学家,他回顾了与前半生紧密相关的几个数字:15岁上大学,24岁获博士学位,31岁任教授。

不过,蔡天新也是个“非主流”数学家,他大部分时间都在旅行。1993年,30岁的蔡天新第一次出国门,18年来,他已经游历了90多个国家。其中,20个国家是

参加数学活动,20个国家是参加诗歌活动,还有50多个国家是自费旅行。

蔡天新与金陵中学的同学们分享了一段往事:明代意大利传教士利玛窦来中国的经历像一颗种子,让他从小就萌发了出国旅游的想法。在浙江某个乡村小学的教室里,当时还在念小学的他画下尼克松首次访华的路线图(可惜,这张珍贵的手绘地图在一次搬家过程中遗失了);在他上大学的时候,才第一次见到火车,之前到过的最大城市是温州。

利玛窦来中国的路线图被蔡天新保存在电脑里。他的电脑里还有很多其他的路线图,比如,“9种方式进入伦敦”、“20多种方式进入法国”……法国地图上标了一条条红线,那都是他设想的进入法国的方式。

蔡天新把自己的旅行称为“三重旅行”。出发前,收集目的地的资料,这是纸上旅行;然后是真正的旅行;回来后的写作可以看作是故地重游。蔡天新说,这样的三重旅行享受更多。

去英国留学的钱 足够一家三口周游世界

“很多孩子想出国留学,我倒觉得,在孩子小的时候,如果有机会,不妨带他走出国门瞧瞧,可以积累很多经验,也不盲目。”蔡天新说,在欧洲旅行,26岁以前可以购买半价的特价机票。住宿可以选择家庭旅馆,因为一般的青年旅舍都离市中心比较远,家庭旅馆不仅交通方便而且价格低廉。

对于出国留学,蔡天新表示不完全赞同,他给大家算了一笔账,去英国读一个本科学位,2年预科加3年本科,5年至少需要150万元人民币。“这足够一家三口人周游列国了。”蔡天新解释说,其实很多人在国外留学后,最终还是要回国工作生活,这些年的留学生涯却中断了他们和国内同龄人的联系,回国后难免会产生隔阂。而出国旅游,可以看看各个国家的风土人情,开拓眼界,也可以进行学术交流,学到知识。

快报记者 胡玉梅

大队委竞选 助威团秀才艺

前天中午,长江路小学的操场上,大队委候选人的拉票活动如火如荼地进行着。助威团的众多成员策划了各种拉票活动,相当“给力”。

“四班副队长徐辰玮,年年三好中队委,舞蹈骨干区优秀!”六(4)班男生张严用饭勺敲着绿色小桶,说起了自编的三句半的前半部分,这时,班里个子小小的男生陶逸轩突然亮了一嗓子:“真牛!”然后用饭勺敲起了小桶。

徐辰玮的助威团有两个,第一个助威团由同班的9名同学组成,他们举着徐辰玮的照片海报,向全校小学生宣传徐辰玮,说她人品好,经常帮助同学;学习好,分数总考在前面;才艺佳,是学校舞蹈队的骨干,还曾到上海世博会演出。

这时,又来了20个漂亮的小姑娘,头戴蝴蝶结发卡,集体跳起了“剪纸姑娘”。原来,这是校舞蹈队2到4年级的小团员在为师姐助威,她们是徐辰玮的第二助威团。其他的23名候选人都是由班级推选,只有徐辰玮是由舞蹈社团的50名成员推选的,所以她的有两个助威团。

昨天下午,长江路小学大队委竞选进行现场PK。记者看到了徐辰玮,她跳着舞出场,优美的舞姿博得掌声一片。“我叫徐辰玮,我想竞选的职位是大队文艺委员……”跳完舞,徐辰玮向全校同学



拉票现场 快报记者 黄艳 摄

介绍自己。“辰玮辰玮,一展宏图!”“辰玮辰玮,文艺之委!”“辰玮辰玮,你是最棒的!”演讲结束后,助威团再次“给力”,边喊边挥舞着自制的彩色纱球,吸引了全校同学的目光。

其他候选人的助威团也不甘示弱。三(5)班刘雨桐的助威团喊出的口号是:“雨桐雨桐 与众不同”。四(1)班姚闯的助威团则高呼“姚闯姚闯 敢做敢闯”,姚闯上台时,两名助威团成员举起小黑板,上面写着口号和姚闯的名字、编号,转遍整个操场,让所有学生都能看到。

为了公平起见,本班的同学不能给自己班上的候选人投票,所以他们只能努力帮班级候选人助威。

有老师说,谁当选并不重要,在选举中,很多学生得到了锻炼,也展示了自己的才艺和组织能力,这才是最重要的。

实习生 邓婷尹 快报记者 黄艳

“贾君鹏”网传身份证系PS而成



图片来源于网络

“这就是恶搞的网络娱乐而已。”针对近日网络盛传的“贾君鹏”重出江湖的一张身份证照片,南京警方明确表示,这张身份证不符合南京身份证的规范,几个要点都能看出,应为PS的假身份证。

两年前,贾君鹏第一次出现,在魔兽世界吧,一条名为“贾君鹏你妈妈喊你回家吃饭”的帖子在五六个小时内被30多万网友浏览,并引来超过1.7万条的回复,此举被网友称为“网络奇迹”。随后“贾君鹏你妈妈喊你回家吃饭”也迅速成为网络流行语。之后,寻找贾君鹏的过程一直没有停歇,真假贾君鹏也不断出现,到底哪个才是真正的“贾君鹏”,成了大家关注的热点。

如今,在沉寂了一段时间后,日前,在百度贴吧魔兽世界吧内,贾君鹏再次“重出江湖”,在贴吧内一张组合照片迅速走红,这张组合照片包括一张姓名为“贾君

鹏”的身份证翻拍照和两张生活近照,由一位自称是“贾君鹏”的网友发出。一时间,该照片引来了众多网友围观,大家再次展开了“真假贾君鹏”的讨论。

因该身份证照片显示贾君鹏为南京人,记者就此求证南京市公安局,警方专业人士在查看该身份证照片后,指出存在几个核心“错误”。一、在住址一栏,明确写明“江苏省南京市鼓楼区……”,警方表示,这种书写方式不符合南京的规范,南京的身份证直接以“南京市鼓楼区……”开头,前面并无“江苏省”三个字。二、该身份证的地址中注明,“江苏省南京市鼓楼区江西三……”,根据现有资料调查,并无“江西三”以及含有三个字、位于鼓楼区的地名。三、其身份证号码中显示的“320107……”,鼓楼区的编号应为“320106……”。据此,警方认为,这张身份证是PS出来的假证。快报记者 田雪亭